

聚焦京津冀极端强降雨

面对近千名受困乘客，倾尽所有筑起「家」的港湾

落坡岭：见证坚强团结的中国力量

中国妇女报全媒体记者 孔一涵 高亚菲

“二梅，支大锅！” 7月31日下午，北京门头沟落坡岭社区的居民们急急地向落坡岭社区党支部书记、居委会主任孟二梅说。这是北京发布暴雨红色预警后的第三天，也是滞留丰沙线内的K396次列车乘客到达并安置在落坡岭社区的第一天。落坡岭社区位于门头沟深山区，孟二梅介绍，社区居民不足200人，且都是50岁以上的中老年人，物资储备不充足，近千名乘客的食宿问题是摆在面前的难题。“我们有一口吃的，就坚决不能让他们(K396次列车乘客)饿着！”孟二梅斩钉截铁地说。方便面、卤蛋、火腿肠……居民们自发地把家中所有速食食品拿出来，送到乘客手中。但冰箱很快空了，受连日大雨影响，落坡岭断水断电，燃气也所剩不多，怎么让乘客都吃上饭？居民们主动找到孟二梅，提议支起大锅统一熬粥分发。暴雨中一碗粥，带着居民们滚烫纯粹的善意，温暖着乘客们的身心。“我感动也感恩，感恩伟大的中国共产党和伟大的祖国，感谢我们团结的落坡岭居民。”8月4日，K396次列车乘客平安转运两天后，跟随落坡岭社区最后一批转运居民抵达军庄安置点的孟二梅哽咽着说。

“家里一粒米都没留”

“我快80岁了，这样的事还是头一次遇见。”提起几天前的“紧急救援”，78岁的莫翠荣回忆。莫翠荣在落坡岭社区做了11年的书记，2009年退休，社区的人都亲切地叫她“莫婶儿”，遇到大事小情，人们也总喜欢找她帮忙。7月31日上午，居委会干部的儿子匆匆赶到莫翠荣家，“莫婶儿，您家里有吃的吗？”莫翠荣急忙从冰箱里拿出几个冻花卷。“莫婶儿，这个不行。是有火车滞留在咱们这儿了，车上的孩子饿了，要马上能吃的东西才行。”“我这儿还有面包，你们全都拿走，不用给我留！”莫翠荣果断地回答。雨越下越大，落坡岭断了水电，村外的路也被冲刷得坑坑洼洼。随着一拨又一拨乘客徒步走进落坡岭，莫翠荣也一次又一次翻找家中的粮食，“最后连家里的咸菜都找出来了。”莫翠荣说。住在莫翠荣家对门的安宝霞，主动收留了十几个孩子。做饭、擀面条，在厨房久站让安宝霞的双腿肿得厉害，但她依然忙着端出一锅又一锅食物，没给自己留一点。歇下来的安宝霞饿得不行，还是去别人家要了一口吃的。社区已关闭4年的小饭厅也重新迎来“顾客”，居民们在这里支起大锅，当天便一连煮了9大锅粥。“我们有个居民一直在熬粥，家里一粒米都没留。她说，就算我们没有吃的，也必须鼎力支持这些旅行在外的乘客们。”孟二梅说，“我们社区居民的包容心像大海一样。”这家的米煮完了，就用另一家的；社区里断水了，60多岁的居民主动要求加入“挑水队”，一趟趟去山里运干净的水回来；家中实在没有粮食了，地里种的黄瓜茄子就随便乘客采摘；武警空



8月4日，北京市门头沟区军庄镇安置点，解放军战士合力将行动不便的居民从转运车上抬下来。中国妇女报全媒体记者 杨睿/摄

投食品，居民不去领，全让给乘客……面对近千名受困的乘客，落坡岭的居民们展示了惊人的团结奉献精神，“一方有难，八方支援”是落坡岭最生动的写照。“全力保障近千名旅客的生命安全，不能落下一个人！”这是7月31日中午，落坡岭社区和外界彻底断联前接到的任务。联系列车、安排食宿，孟二梅和社区街道的干部们忙得团团转。无人居住的房屋、党群中心、餐厅、大小办公室、社区楼道、居民家中……连社区里停放着的私家车，孟二梅都安排了两个人进去睡觉。居民们也敞开门，尽全力接待乘客住宿，最多的一户人家安排了20人。与此同时，居民们拿出自己家里的被褥，孟二梅与干部们积极收集着硬纸板和报纸，他们都在尽力让乘客的住宿环境更舒适一点。孟二梅自豪地向中国妇女报全媒体记者回忆：“当天夜幕降临的时候，每个乘客头顶都有一片屋顶遮风挡雨，每个乘客身下都有一张垫子隔绝寒冷。”

“这是真正的人民至上、生命至上”

落坡岭社区居民以中老年人为主，不少居民都患有中老年疾病，需要特别留心看护。而在K396次列车上，不仅有40多名来北京研学的孩子，还有身患重病，来北京求医的患者，他们的安危都系在落坡岭社区的干部身上。孟二梅仔细统计了16名特殊乘客的情况，“最危急的是一个患了白血病的孩子，需要在8月3日前注射血小板，再晚的话恐怕会有生命危险。”孟二梅说。落坡岭社区同样有着紧急情况。一名87岁的居民长期需要吸氧，但落坡岭的断电直接切断了氧气供给。如果不吸氧，这个居民会有生命危险。虽然暂时还可以靠电动车供电给吸氧机制氧，但随着电动车电量逐渐见底，如何供电电力成了大问题。于是，孟二梅迅速联系区政府与武警官兵反映现场情况。为解救被困的乘客，综合评估后，领导决定让官兵一对一护送200名旅客先行转移至斜河涧站。越野车、铲车，能方便运输的车辆都动了起来，战士们背着年幼的孩子，扶着前行的乘客，在8月2日走出了大山。为了保障这名社区居民的氧气供应，数名战士从门头沟徒步6小时上山，背了4桶数十斤的汽油，用以燃油发电机运作。为了应对可能的突发情况，战士们还背了10个氧气袋上山。“当战士们上山的时候，我哭了，付出了这么多，只为了挽救一个人的生命，这些人民子弟兵太伟大了，这是真正的人民至上、生命至上！”孟二梅激动地说。为了尽量照顾到每一名乘客，孟二梅每天都坚持巡视整个落坡岭社区，上山下山一地不落，有人崴了脚，她让志愿者把他抬到居民家里休息按摩；有孩子发烧嗓子疼，她到处找水找药；有人因严重糖尿病而便秘，她带人去找开塞露……几天里，孟二梅四处奔走。看着社区干部与居民的奔波操劳，有些乘客心里不安，“我们给你们社区带来了太多负担，我们在这儿滞留不到几天，物资消耗之后，老人们

怎么办呢？”“这个问题你们不用管！”孟二梅果断地说。孟二梅的果断源于她对党和政府的绝对信任：7月31日下午，直升机向落坡岭空投了一批物资，8月1日晚上，携带物资徒步12公里的武警战士们到达落坡岭。“感谢我们伟大的祖国和我们伟大的党，伟大的人民子弟兵，我们一定会越来越好！”这是孟二梅面对记者时，说的最多的话。军民团结一心、群众互帮互让，在暴雨灾难大考前，落坡岭闪烁着中国人民守望相助的人性光辉。

“保证不让一个人受到伤害”

“从7月29日到现在，我没怎么洗脸，衣服也已经完全臭了，因为我还要照顾我的居民。”在军庄安置点，孟二梅一张口，嘶哑的嗓音就暴露了她的辛劳。落坡岭居委会副主任安祥菊也难掩一身疲惫，从7月29日暴雨以来，他们这些干部一直坚持在抗洪一线，已经五六天没有睡过好觉了。谈到这几天的经历，干部们频频哽咽。因为他们在付出的同时也收到了来自乘客们的善意和温暖。“我们熬好粥分发给乘客的时候，秩序从来没有乱过，大家都安静耐心地排着队。在乘客们转运离开的时候，睡在楼道里的年轻小伙子们把地上打扫得干干净净，能打扫的房间也都打扫了，这件事让我特别感动。”孟二梅说。8月2日晚，所有在落坡岭站的滞留旅客都平安完成转运。但落坡岭仍处在断水断电断联的状态，社区干部的工作还要继续。随着国道109门头沟段的全线打通，从8月3日晚间起，门头沟区协调部队、消防、医疗等相关救援力量，陆续把沿线27个村和社区的深山被困群众向外转移，落坡岭就是其中最早一批向外转移的社区。8月4日6时，社区居民开始陆续下山，搭乘救援车前往军庄安置点。然而，孟二梅却仍在奔波忙碌。落坡岭的房子大多建于20世纪60年代，经过长时间的降雨，房屋的结构已经不再牢固，随时会有垮塌的危险。“故土难离，而且很多老人年纪大了，受过去，不舍得家里的东西，不愿意离开，我都能理解。”但为了保证群众的生命安全，保证不让一个人受伤害，孟二梅还是耐心地挨家挨户劝离。8月4日12时，孟二梅跟着最后一批居民，到达了军庄安置点，至此，落坡岭社区的180多名居民全部转运完毕。到了安置点，孟二梅的手机终于有了信号，一开机，如潮水般的信息向孟二梅涌来，其中有一条是研学团带队老师发来的。“孩子们走的时候，带队老师和我说，‘你们对我们太好了！一定给我留个联系方式……’”说到这里，孟二梅潸然泪下，她把屏幕上的短信拿给记者看，上面写着：我们已经安全出去，您电话打不通和您报个平安。非常感谢您的帮助！“我也很平安。”孟二梅动情地回复获救研学团师生，眼含泪光。



8月4日，在北京市门头沟区军庄镇安置点，孟二梅(右)挨家挨户看望刚从落坡岭转移过来的居民。中国妇女报全媒体记者 杨睿/摄

安置点上的妇女儿童之家响起生日歌

中国妇女报全媒体记者 耿兴敏

7月29日以来，北京市房山区连降暴雨，雨情、灾情不断发生，房山区妇联高度重视，时刻关注汛情发展，积极做好恶劣天气应对、防汛救灾等各项工作，充分彰显妇联人的责任与担当。“我们被转移到另一个村子，待了一天之后，那个村子也被淹了，我们就被武警战士们用冲锋舟转移了出来。这几天在这里挺好，能洗澡，生活也被照顾得不错。”8月6日下午，在丰台区的燕保南苑家园，来自房山区琉璃河镇路村的刘女士告诉中国妇女报全媒体记者。当天，在燕保南苑家园，刘女士还抱着孩子参加了一场特殊的生日会。她告诉记者：路村是房山区地势最低点，现在仍不能回去，还积着水。在这个安置点的B1区某房间，宽敞的屋子里，几十个孩子正在玩着各种积

木，房山区妇联工作人员告诉记者，8月出生的孩子们一会儿还要过集体生日。8月6日，房山团区委在区体育馆、丰台南苑家园临时安置点为受灾群众提供服务保障，并联合房山区妇联、丰台团区委建立“红领巾成长营”“妇女儿童中心”，协调丰台团区委安排5名志愿者为一家开展疏导工作，精准服务、关爱“一老一小”重点人群，以青少年为重点，摸清青少年需求，开展团扇制作等活动。当日，安置点的孩子们度过了一个难忘且有意义的生日。汛情发生后，房山区妇联呼吁广大妇联干部、巾帼志愿者关心关爱特殊群体，广大妇女要做好防灾自救、邻里互助等工作，并持续跟进宣传报道天气预警信息、一线抢险救灾进度、卫生保健知识等，时刻关注汛情发展，组织动员广大妇联干部、妇联执委投身防汛工作。对于受灾转移出来的群众，区妇联班子第一时间到丰

台南苑安置点，慰问看望受灾妇女儿童，在安置点建立妇女儿童之家，并送去卫生巾、家庭应急包以及地垫、蹦床、积木等物品，用心用情做好安置点妇女儿童服务保障工作。妇联干部主动担当作为。一把手24小时在岗备勤。机关3部1室1中心，按照职责分工，积极做好宣传发动、救灾物资协调、特殊群体关注等工作。记者了解到，房山区妇联第一时间对所属事业单位房山区妇女儿童活动中心办公房屋开展安全检查，对汛期可能存在的安全隐患提出整改措施，督促中心做好24小时执勤值守，建立应急处置方案，确保不出问题。在市、区妇联组织的协同联动下，由中国儿童少年基金会、北京妇女儿童发展基金会募集的1000罐奶粉、2台商务净饮机、100余箱妇女儿童卫生用品、纸尿裤、中国妇女发展基金会募集的1000箱方便

食品等，解决了受灾严重地区的妇女儿童的部分物资需求。特殊群体是妇联人的牵挂，房山区妇联第一时间摸排受灾的妇女儿童群体情况，特别关注孤寡老人、留守儿童等特殊群体需求，同时对全区妇女创新创业基地受灾情况进行摸排，针对有需求的妇女儿童及“妇字号”基地分别建立帮扶台账，制定帮扶措施，用情用力解决妇女儿童实际困难。房山区妇联党组书记、主席焦迎彦表示，下一步，区妇联将严格落实区委、区政府的决策部署，持续关注抢险救灾、灾后恢复工作，宣传发动广大妇女参与灾后重建工作，时刻紧盯区内妇女儿童的特殊需求，开展紧急救助、心理辅导等关心关爱工作，真正搭建好党和政府联系服务妇女群众的桥梁纽带，当好开展妇女工作最可靠、最得力的助手，当好妇女群众的贴心“娘家人”。

天天观点

为摊主免费带娃传递城市育儿友好温度

王恒

带娃摆摊已成为不少摊主的常态，而在浙江东阳吴宁街道的振兴路，振兴地摊爱心托管班的营业让来自河南、安徽、湖北等全国15个省的1000余名摊主，再也不用为摆摊还是带娃纠结。为夜市摊主的孩子开设免费托管班，解决其带娃需求，浙江东阳吴宁街道和工会的这一做法值得肯定和推广。小商小贩摆摊谋生，一家人的生计均系于眼前的摊位，面对“摆得了摊，照顾不了娃；抱起娃，照顾不了生活”的现实困境，大多数摊主只能在摆摊谋生时顺便带娃。摊主边做生意边带娃分身乏术、疏于照顾，孩子们就只能在摊位间往来穿梭，嬉笑打闹，在如此环境之下，既不安全，也让父母们担心。在自家摊位案板上上网课的小女孩柯思雅，因在鱼摊熟练杀鱼而走红网络的“杀鱼弟”孟凡森……这些曾经“火”出圈的摊贩孩子的境遇也从一个侧面反映了摊主带娃的现实窘境和无奈，而市井嘈杂的呼喊叫卖似乎成为不少摊主孩子童年成长的背景音。地摊经济体现了一座城市烟火气，它给更多老百姓寻找致富的出路，也给了底层群众一个避风港。作为以摆摊为生，组成地摊经济的一个个具体的人和家庭，他们的诉求应该被重视，他们的声音值得关注。直面基层需求，倾听基层声音，浙江东阳吴宁街道和工会自掏腰包为摊主“兜底”带娃，既为孩子们找到可以安心学习玩乐的场所，也为摊主解决了后顾之忧。这样的做法既是基层管理者职能转变做好服务推动地方经济发展的生动体现，展现了基层治理的善意和温度，也是我国努力营造儿童友好社会环境的应有之义，更是实现“幼有所育”的有益探索和实践。在我国加强托育服务体系建设和推动人口高质量发展的大背景下，如何推动普惠性儿童托管服务体系建设，让儿童托管服务照顾到每一个群体、每一个家庭，这需要基层政府部门和社会组织常怀为民之心、积极主动作为、深入基层一线、了解社情民意，摸清情况、找准问题，协同发力、对症下药。只有这样，才能让祖国的未来在幼有所育、学有所教的道路上一个都不少。

新闻壹段评

提升“应急技能”普及率要“加急”

“台风天急救指南”“泥石流来临如何躲避”……最近，极端天气中自救与互救知识频频上热搜。大家对应急救援技能的关注度也越来越高。近年来，我国持续推进应急救援培训，越来越多的人掌握了基础的应急救援技能，一些地方持证救护员数量年增速达到20%以上。然而，在庞大的人口基数面前，懂自救、能自救的人占比仍然较低，洪水等灾害来袭时人们仍难免不知所措。

防范胜于救灾。提高应急救援知识和技能的普及率，让更多人懂得自救与他救，有助于提升全社会的风险应对能力。要不断拓展应急救援技能普及的广度和深度，让应急救援技能能够成为“国民技能”，成为化解风险、守好“生命保障红线”的重要力量，以此更加有效地筑牢社会安全防线。

共享产品不能成“共享隐患”

近日，重庆火车站一名女乘客，长发被卷入按摩椅，整个人动弹不得，在众人帮助下才得以脱困，重庆西站管委会回应：一小撮头发被扯下，已和解，不存在恶意破坏。网传视频显示，女子长发被卡在按摩椅中，带着哭腔呼救，看上去十分痛苦，周围有不少人赶来帮忙，试图帮女子脱困。

目前，共享按摩椅处于野蛮拓荒阶段，在公共场所的设置缺乏规范化，缺乏日常管理，还对公共空间构成侵占，必须严加规范并做好安全维护工作，保障消费者权益及人身安全。要完善运营维护机制，让生产企业与经营者联手，明确责任主体，成立维护维修队伍，定期检查设备，做到防患于未然，将各种安全隐患消灭于萌芽之中。

“当场撕毁”当处罚，“拒收纸币”也应追究

8月4日，有网友爆料其在上海市浦东新区人民医院停车场缴纳停车费时，收费员拒收5角纸币并将5角人民币当场撕毁。此事引发公众关注。目前，浦东警方根据《中华人民共和国人民币管理条例》对顾某某故意毁损人民币的违法行为依法行政处罚。

货款用现金收取，包括小额纸币和零币，于商家，是法定的义务；于消费者，也是法定的权利，不容剥夺，更不容侵犯。数字时代发展下的“无现金交易”并不代表着简单的“去现金化”，人民币也不仅是货币，其背后更代表国家，是国家信用的体现。尊重每一位使用实体货币的顾客，尊重人民币的法律地位与“尊严”，不仅是公共服务的应有之义，也是每位公民的责任与义务。

侯文雅 整理点评